

中小学生在消防日里学消防

本报记者 宋迪

眼下正值干燥的冬季,火灾安全事故进入多发期。北京市教委日前发布通知,提醒师生注意预防校园火灾事故。

市教委有关负责人介绍,各校对要树立“隐患就是事故”的意识,根据秋冬季节火灾易发、多发的特点,集中治理消防安全隐患,严管严控火灾风险。重点加大对教学楼、礼堂、博物馆、文物建筑、图书馆、实验室、食堂及烟道、学生公寓等重点部位和地下空间、高层建筑、施工现场、易燃易爆危险场所及校内居民区、校内临时宿舍等重点场所和人员密集场所的火灾隐患排查和整治。

据悉,在“119全国消防日”前后,多所中小学也开展了消防宣传和演练活动,以增强学生消防安全意识,提高消防应急能力,有效预防火灾等重大事故。

北京市西城区公安分局内保支队警官郭春伟说,今年“119全国消防日”的主题是“全民参与,防治火灾”。广大中小学生学习消防知识,增强消防安全意识,了解火灾发生的原因、火灾如何预防、如何正确报警及火场逃生自救等方面的急救措施,有效防范火灾安全事故的发生,保障自身生命安全。

延伸阅读

明火引燃:如有学生点火或使用明火,在教学楼个别地方或学校操场焚烧纸屑,在家里使用煤气、液化气不当等。

乱拉乱接电线和保险丝:如

因电线短路或因接触不良发热而引起火灾,甚至用铜丝或铁丝代替保险丝,使电路过载发生故障时不能及时熔断而造成电线起火。

使用电器不当:如家里电灯泡靠近可燃物长时间烘烤起火,使用电热器无人监管而烤燃起火,在楼道内给电动自行车长时间充电,长时间使用电器不检

修,电线绝缘老化,漏电短路而起火等。

在室内使用大功率电器:如使用电炉、电饭煲等电器使电线过载发热而起火。

哪些引发火灾的主要原因需要注意?

学生在校在家如何有效预防火灾发生?

防止发生火灾的关键是做好火灾的预防。

在教室、实验室学习和实验时,学生要严格遵照各项安全规定、操作规程和有关制

度。使用仪器设备前,要按照老师讲的要求,认真检查电源、管线、火源、辅助仪器设备等情况,如放置是否妥当,做好准备工作以后再进行操作。

使用完毕后认真清理,关闭电源、火源、水源等,清除杂物和垃圾。

学生在家也要自觉遵守国家安全管理规定,不乱拉、乱接

电线,不使用大功率电器,不将易燃易爆物品带进家中,发现安全隐患及时向家长说明,室内无人时关掉电器和电源开关等。

发生火灾后,学生如何采取自救办法?

火灾发生后,首先要保持头脑清醒,千万不要慌乱,要根据火势情况采取最佳的自救方案,争取时间尽快脱离危险区域,减少损失,避免不必要的伤亡。

争取时间,尽快脱离现场。

火灾发生后,学生不要为穿衣、找钱财等琐碎小事延误宝贵的逃生时间,要选择与火源相反

的通道迅速逃脱险境。现场有浓烟时,要尽量放低身体或爬行,不要直立行走,以免被浓烟窒息。衣服被烧时不要惊慌,可立即在地上翻滚以使明火熄灭。

选择通道,果断脱离。如果楼梯已起火,但火势并不猛烈时,学生可披上用水浸湿的衣被或被单由楼上快速冲下;如果楼梯火势猛烈而不能强行通行时,

可以利用绳子或把床单撕成布条连接成绳子,将一端拴在牢固的门窗或其他重物上,再顺着绳子从窗口滑下;如果火灾威胁严重、有生命危险时,若楼层不高,可以考虑从窗户跳下,跳前先向下抛一些软质物品,然后用手挟住窗子往下滑以尽量缩短高度,要保证脚先落地,以保证生命安全。逃离时千万不要乘电梯,以

防电路断掉后被困在电梯中。

争取时间,等待救援。当各种逃生路被切断时,学生要退回居室内,采取防烟、堵火措施,关闭门窗,并向门窗上浇水,以延缓火势蔓延的时间。要用多层湿毛巾捂住口鼻做好个人防护。有手机的或室内有电话的,要加紧同外界联络,争取时间等待救援。

新东方
XDF.CN

优能中学教育

A BETTER YOU, A BIGGER WORLD!

新东方优能一对一 金牌规划师

规划学习路径 | 解决学涯问题 | 提升非学科学习力



官方报名网址: bj.xdf.cn

咨询电话: 400-817-1616 / 010-82611818

